

# 安全乘公交 谨记“五不要”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 权斌)1月16日,上海市一辆公交车进站时,与左侧车道内的出租车碰撞,公交车急刹车后,车上一名女乘客从车厢后排摔倒到前排,最终抢救不治身亡。1月19日,我市公交人员结合此事帮乘客总结了安全乘车“五不要”,提醒大家乘坐公交车时更好地保护自己。

礼让斑马线,公交车是领头羊,遇到强行加塞变道车辆,公交车也会减速避让。1月19日上午8时许,在胜利街新建路口东北角,一辆黑色小轿车从程家村东巷驶出,打算直接跨越4条车道前往最左侧车道调

头。当时,大多数过往车辆都正常行驶,不愿避让,直到一辆公交车减速避让,才缓解了道路拥堵。

“对于强行加塞变道行为,大家都很反感,但公交车上乘客多,为了安全,驾驶员会主动避让,尽量避免急刹车。”公交四公司相关负责人介绍。

据了解,太原公交集团公司统一实施了“5321”礼让斑马线操作规程,提前观察,提前减速,也是为了避免在斑马线前急刹车。遇到特需乘客,公交司机必须落实座位,通过视频监控发现没有扶好的乘客时,也要及时提醒。

此外,各公司和车队也制作了各种行车安全教育警示视频,在调度站循环播放。最近,公交四公司的“海燕说事儿”栏目,还专门制作了一期防止车内乘客摔倒的视频,提醒公交司机防患于未然。

道路交通状况非常复杂,公交司机驾驶时虽然谨慎小心,但有时也不得不急刹车,广大乘客应学会乘车时保护好自己。为此,公交四公司专门总结了安全乘公交“五不要”。

一是上车时不要抢门,这样很容易被挤倒,进而摔伤;二是上车后不要随意走动、换位置、追打嬉戏,有合适的座位就尽

快坐好,没座位时一定要紧紧抓住身边的扶手;三是不要在车上吃东西,以免因刹车、颠簸等被噎着、呛着或者摔倒;四是在车厢内站立时不要玩手机,玩手机时双手和注意力都在手机屏幕上,摔倒的几率更大;五是下车时不要争抢,坐着的乘客最好等公交车停稳后再起身,若担心腿脚慢,可提前告知司机多等候。

公交司机还提醒,车厢内人多时,遇到急刹车,乘客之间能互相保护,摔倒的几率不大;若人少时,站立的乘客一定要抓好扶手,双脚稍微分开一些,让自己站立得更稳当。



“感谢咱们的公交司机,要不是人家,我可真后悔死了,这套价值2万多元的理发用具不好配着呢!”1月17日,在太原公交二公司二车队办公室,急匆匆赶来认领遗失物品的理发师小刘感慨地说。

当天下午1时20分许,小刘乘坐13路公交车时,将一整套理发工具落在车上,回到店里才想起来。接到他的求助电话,车队带班队长郝伟赶紧联系当班司机。20分钟后,司机金莉就将失物送到了车队办公室。原来,金莉对车辆进行安全检查时,也发现了小刘遗失的手提袋。为表达谢意,小刘现场给公交司机理了一次发。

裴怡 牛云霞 摄

## 年轻姑娘街头救人 热心市民念念不忘

本报讯(记者 魏薇 通讯员 帅慧荣)1月19日,热心市民孟先生给记者提供了一段自己随机拍下的小视频,通过这段他特意找朋友剪辑成小短片的视频可以看到,一名姑娘在街头守护一名患者,而背后则有一个街头救人的故事。

“请问这个姑娘是不是咱们医院的?”1月13日下午,一位市民来到市第二人民医院门诊预检分诊处,既没挂号也不看病,而是打开手机上的一段视频请分诊处工作人员帮忙辨认。

这段只有20多秒的视频显示,一名中年妇女倒在地上,一名身穿黑色羽绒服的姑娘焦急地守在身边,随时观察妇女的体征。尽管姑娘戴着口罩,但医

院重症舒缓科的护士长侯美婷还是一眼认出,视频里的年轻姑娘就是科里的护士张荣。

“好像是我们医院的,您找她有什么事儿?”侯护士长耐心询问。

原来,这位市民姓孟,当天一大早,他上班途经旱西关街北一条时,看到有人昏倒在地,一名姑娘正在帮着做心肺复苏。走近才发现,昏倒的是一名中年妇女,而姑娘救治患者、清理呼吸道异物十分熟练,还拨打了“120”急救电话。等待救护车过程中,姑娘一直守护在患者身旁,患者家属及急救人员相继赶到后,姑娘便悄然离开了。

期间,孟先生用手机记录下了姑娘守护患者的视频,并询问她的单位、姓

名,但她只说自己是市二院的护士。

正是为了找到这个年轻姑娘,为她的救人义举当面点个赞,孟先生才找到医院。

侯护士长恍然大悟,“怪不得小张今天早上迟到了,但她只是说‘今后改正’,只字未提路上救人事儿。”

“亲眼目睹了姑娘救人的场景,对我也很有触动,可惜没有拍下她做心肺复苏的片段,有点遗憾!”孟先生说。



## 空巢老人想看电视

## 社区主任搬来电视机 热心居民送来机顶盒

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)得知辖区一名空巢老人想看电视,1月18日,杏花岭区省军区社区主任白秀凤让丈夫将自家的电视机送了过去,热心居民鲁太生则送来了机顶盒,满足了老人的愿望。

省军区社区居民李宏斌今年69岁,他早年与妻子离异,先天残疾的独

子也于去年年底去世。

李师傅患疝气多年,此前因常年忙于照顾儿子一直没能好好治疗,导致行走不便。深受疾病困扰的李师傅向社区求助后,社区干部多方协调,帮助李师傅入院接受了治疗。

前两天,李师傅出院回家,但每天独自一人感觉有些寂寞,便想安一台电

视打发时光。得知老人的愿望,社区白主任让丈夫将自家的电视机送上门,热心居民鲁太生则捐出了机顶盒,并上门帮忙调试。

李师傅留着眼泪说,自己已经有20多年没看过电视了,感谢白主任和鲁师傅帮自己圆了梦。

## 偷记支付密码

## 盗转“姐姐”存款

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)热心市民范女士好心收留居无定所的小伙儿王某,不料却引狼入室,被对方偷记密码转走1.65万元存款。1月19日,万柏林警方通报,矿区责任区刑警队在春雷行动中采取措施,促使王某投案自首。

2020年8月15日,范女士准备从支付宝提现给信用卡还款时,才发现账户上的1.65万元不见了,而手机上也没有支付转账记录。

范女士咨询客服,被告知这笔钱在几天前转给了一个姓王的人,但无权

告知收款人真实姓名。范女士向矿区责任区刑警队报案,并提供了一个重要线索。

原来,2020年7月,范女士在和朋友吃饭时,认识了18岁的小伙子王某,得知对方从离石来我市打工很不顺利,连落脚的地方都没有,范女士收留了王某,并认作干弟弟。然而就在3天前,王某却不辞而别,还在微信上将范女士拉黑了。

民警侦查确定,王某有重大嫌疑,便通过各种手段追查王某的踪迹,但一直没有获得有价值的线索。

2021年春雷行动开始后,民警再次前往离石,反复做王某父母的工作,最终促使王某投案。

王某交代,在范女士家居住那段时间,他偷偷记住了范女士的支付密码。2020年8月11日晚,他与范女士一同饮酒后,于次日清晨趁范女士熟睡,将其存款转到自己账户上并删除了转账记录逃离。

目前,王某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。

## 男子寻亲不遇 寒夜晕倒街头

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)内蒙古男子卢某来我市寻亲不遇,在寒夜里晕倒在路边。1月18日晚,千峰派出所民警接到热心市民报警后,对卢某进行了救助和妥善安置。

当晚10时许,有群众报警称,一名男子晕倒在迎泽西大街千峰路口附近。起初,民警以为男子是醉酒,但赶到现场后才发现男子身材瘦小、衣衫褴褛,身上并无酒味。民警将男子唤醒后,对方说自己很饿,民警赶紧将其带回派出所,提供了食物和水。

男子吃饱喝足后,说自己姓卢,内蒙古人,是来我市投靠亲戚的,但亲戚搬了家,无法取得联系,且自己身无分文,又冷又饿,才晕倒在路边。

民警准备帮助卢某找亲戚,但卢某除了能说清自己的姓名籍贯,什么也说不清,而且言语越来越混乱,神志也变得不是很清楚。最终,民警核实卢某身份后,将其送到了救助站。

## 民警多方收集资料

## 五旬男子终于有了户口

本报讯(记者 辛欣)幼时与家人走散后流落到太原,50多岁的李师傅一直没有户口。在人口普查工作中,郝庄派出所民警了解到他的特殊情况,多方奔走帮助收集材料,最终于1月17日为李师傅补录了户口。

李师傅幼时家境贫困,六七岁时随父亲从安徽老家外出流浪,却在一列火车上与亲人走散,不久便误打误撞流落到太原。他回忆,当年曾在桥东街过了一段寄人篱下的日子,长大后便开始四处打工,生活才渐渐步入正轨,最终在朝阳街一带安家。这些年,没有户口和身份证给他带来许多不便。

在近期的人口普查中,郝庄派出所社区民警了解到李师傅的特殊情况,层层上报后,户籍民警多方奔走,帮助收集并核实了相关材料。随后,民警按照户籍规定,补充了相关手续,帮李师傅补录了户口,并申办了身份证。

## 车位“被占” 划车泄愤

## 民警调解 认错赔偿

本报讯(记者 刘友旺)自己平时停放车辆的车位被他人“抢占”,便将邻居的汽车划伤出气。1月19日,大东关派出所通报,经民警调解,划车人孙某主动认错并作出赔偿。

2020年12月下旬,家住五龙口街一带的郭女士返回小区后,看到停放在公共车位上的自家汽车车门上有几道深深的划痕,便向大东关派出所报了警。

民警调取公共视频发现,车辆是当天中午时分被划的,疑似是同小区居民孙某用钥匙所为。

民警走访查询后,联系孙某到派出所接受调查。一开始,孙某坚称自己没有划车,只是用脚踹了几下。民警摆事实、讲道理,耐心劝导,孙某才承认划了车,并向郭女士认错,赔偿了维修费用。

原来,郭女士停车的位置是孙某经常停车的地方,孙某当时觉得郭女士影响到自己停车,便用钥匙将对方的左车门划伤。